La monnaie

Pour payer en €Uros, voici les pieces

- ] \ - - 4 ‘_:‘_ : - t , . :
DY y 1 I
3 w3l 200¢ i
50 euros 200 euros

el les billets que nous ulilisons :

1 2 5 10 20

50

Lcenti- cent-  centi- centi- centi- & 1euro 2 euros g
centimes A .
[ me mes mes mes s e
| 500 euros

L’euro se divise en centimes.
Rendre la monnaie, ¢'est calculer la

Vg?o [ 1€=100c¢c } différence entre I'argent donné el la somme

a payer.

On peut écrire une somme exermple : J'achéte un livre & 7 € 20 c. Je paye
d’argent de différentes maniéres : avec un billel de 10 €. Combien me rend-on ?

8 € 50 cenlimes

8€ 50 7€20 8€ 10 € Onme rend
g S i, SESS | 2€80c.

8,50€ 80 ¢ 2¢€




Rendre la monnaie

Rendre la monnaie, c’esl calculer la différence enlfre I'argent donné el la

xomme q payer. m Si |'al des cenlimes a Iraiter, alors | ulilise
)

Si Je n'ai pas de cenlimes & traifer, alors

| ufilize une soustrachon :

: i
: ! Le rendu de
La somme i _ | Le rendu de monnaie

donnée i = | monnaie

exarmpie : J'acheéle un livre & 23€ 55¢. Je paye
avec un bilel de 50 €. Combien me rend-on 7
erempie - J'achéle un livre & 24€. Je paye avec un
billel de 50 €. Combien me rend-on ? . 24€ >

l:i} Les centimes @ Les euros

le compléte a Pewro Je compléte a la dizaine
suivant. recherchee (ici 50).

Je sais que 1€ = 100c. 24+ 26 = 50
Cronc je calcule le

complement a 100.

On me rend 26 €. 55 ¢ 45 = 100 On me rend 26 € 45c.

i b Hrbos ard




Lire I'heure (1)

Il faut 60 minutes pour faire

sur celte horloge, on peutl voir 3 aiguilles : ‘% une heure. CQuand la

Q La pelite : elle indigue les heures. .. P orande aiguille fait un tour

O La grande : elle indique les minutes. .85 de cadran, la pelite aiguille

avance d’'une heure.

ol i - gl T
| jour = £4 heures

Les nombres écrils sur le cadran indiquent les heures. | heure = 60 minutes

| minute = 50 secondes

==
-

Pour donner |I'heure de |'aprés-midi, ['ajoute 12.

P 2o

Le matin, je dis: L aprés-midi, |e dis:

1h 13h

2h 14 h

1M1h 23 h

- o Matin : 2 b 00 mim.
Midi (12 h) Minuit (3¢h = 00 h) Apris-midi: 14 h 00 min. https://huit.re/Heurel




Lire I'heure (2)

L'horloge esl graduée en minules : 1 graduation = 1 minule.

Cuand la grande | ...I'heure est passée
Chaque grande aiquille est sur le ... de...

graduation correspond 12 0 min.
aSminutes: 2x5=10 5 i

10 mim.

15 miin.

20 rmin.

25 min.

Il faut aussi faire trés attention & la position de

30 min.

I'aiquille des heures : elle avance Irés lentement,

35 min.
i |
mais elle avance | PRy

&5 min.

50 rmin.

55 min.

W st 10 b 0D min. M &it 10 h 15 min. @it 10 h 30 man. Il &it 10 h 45 rran.
(10 | jpile) (10 h et guart] {10 b et demiz) {11 h moins ke guart)
La petite aiguille et La petite aiguille m'est La petite aiguille et & La petite siguille et
exdctement Sur be 10, plus sur le 10, «lle a mi-chermin entre le 10 proche du 11.
LM P avancE. et le 11,




Calculer des dureées (1)

Q Une monlre ou une horloge indiquent I'heure du moment, on dit I'instant.

Q Calculer une duree, c’est calculer la différence entre deux instants : le début et la

fin de I'événement.

durée : 20 min

15h 15 h 20 min
Début / départ/ commencement Fin / arrivée / arrét

Exempile : Monsieur Dupuis est parli @ 14h25, il arrive & 16h10. Combien de temps a-I-il roulé ?
./35’""\0/—‘-"\0/\' 1 h + 35 min. + 10 min. = 1 h 45 min.
Monsieur Dupuis a roulé 1h 45 min.

Départ : 15 h 00 min. 16 h 00 man. 16 h 10 man.
14 h 25 min.




m Calculs de durées (2)

> Pour calculer une durée

On peut additionner les temps: On additionne les heures entre elles, les
minutes entre elles et les secondes entre elles. Puis, on convertit si le
résultat dépasse 60.

1h 45 min + 2h 23min =3 h 68 min =3 h 60 min + 8 min =4 h 08min
S— _

> On peut utiliser des compléments:

Calculons la durée du trajet.

Si le bus part a 9h 52min et arrive a 12h 21min. T

et 'heure « pile » aprés

9h 52 min + ? = 10h00, c’est 8 min —
10 h 00 + ? = 12 h 00, c'est 2 heures o
12h00 + ? = 12 h 21, c’est 21 min : :
Dong, le trajet dure 2 h 8 min+21 min

Soit ; h 2_9 min Nombre d'heures

entre les 2 heures « piles »

iHeure « pile » i

iHeure « pile» |

Adainville CE2-CMI-CM2




Mes 7 Mesurer une longueur

Pour mesurer la longueur du segment AB, on ulilise la régle :
2. Je lis l1a longueur du\
segment sur la régle en
regardant la seconde

extréemite.

| Je place le O de la régle sur
une extremité du segment.

https://huit.re/unites_longueu?

La longueur du segment AB est 8 cmn 7 mm.

On dil que « le segment AB mesure 8 centimeélres ef 7 millimelres ».

Pour mesurer des longueurs plus grandes, on peul
ufiliser d’autres instruments comme le métre ruban qui
permel de mesurer des longueurs en melres.




@ Centimetres et millimetres

Pour exprimer la mesure de longueur plus petites que le méetre on utilise le

centimetre et/ou le millimeétre.

2Zcm =

B Ccm

gcmbmm

Line gomme peuf mesurar 3 cim.

i

e
o

10 cm 3 mm

Le miliméltre permel de mesurer un petit
objef avec précision.

Un crayon peul mesurer
15 cm el 5 mm.




@ Le metre

O L'unité de référence est le metre.

Q Le centimetre ef le millimetre sont des unités plus pelites que le

melre.

1m=100cm |

Le sens des préfixes

cenli-  cent fois plus pelit

La régle du fableau

mesure 1m. mili-  mille fois plus petit

kilio-  mille fois plus grand

Q Le kilometre est une unité plus grande que le métre.

Exemple : On mesure la distance enlre deux villes en kilomélres.




Metres et Kilometres

Pour exprimer la mesure de longueurs plus grandes que le melre, on ufilise le

kKilometre.

Dans 1 kilomelre, il y a 1 000 mélres.

https://huit.re/CMLecon2b
24 D
o

On mesure les grands cbjels en mélres.
Line volfure paul masurar 3 m.

On mesure les grandes distances en kilomélres.

{ o disfance enfre Towouse af

Marselle es’ de £05 km.
Pl L.




Les masses

On ufilise une balance pour savoir & quel point quelque chose est

lourd. La balance indique la masse en kilogrammes ef en grammes.

Dans 1 kilogramme, il y a 1000 grammes.

On peul uiliser :

Q une balance & lecture directe (balance ménagere, pése-personne...)

Q une balance & plateaux avec des masses marquées. nisinremasses:

https://huit.re/Masses2

"“’@ = Vs Wog Pour peser |'objel c1ui est sur le plateau

é é : de %cuche. on équilibre les plateaux de
la

alance en plagant des masses

LSS SS & marquées sur le plafeau de droife.

192929 59 W09 W09 ¥ W5 | | g masse de |'objel est égale au folal

des masses marqueées ulilisées.

e




Les contenances

La quanlité de liquide qu’un récipient conlient s'appelle la capacite.

Pour mesurer des capacités, on ufilise le litre el le centilitre.

Dans 1 litre, il y a 100 cenlilitres.

On peul uliliser :

un verre doseur gradué

On mesure la capacité d'un grand récipien
en lifres.
F T & = .
‘W la cgpacilé d’une brigue de laif
i lﬁfi asi de 1.4

| o

- Onmesure la capacité d'un pelil récipient en
e | . | cenlilifres.

ia capacie d'un verre a eau

1 demi litre




